

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ ПРЕДПРИЯТИЯ И СПОСОБ ИХ ВОСПРОИЗВОДСТВА

*Б.В. Хрыплюк, 2 курс*

*Научный руководитель – О.А. Стахив, к.э.н., доцент*

*Национальный университет водного хозяйства и природопользования*

Любое предприятие самостоятельно формирует свой собственный ресурсный потенциал, позволяющий ему закрепить специфические особенности и определить перспективы развития на будущее. Этот процесс является одним из направлений экономической стратегии и предусматривает создание и организацию системы рационального использования экономических ресурсов для достижения успеха в деятельности предприятия [1, с. 100].

Организацию основной деятельности предприятий невозможно представить без экономических ресурсов, которые включают предметы и средства труда. В процессе производства сочетаются средства производства, человеческий труд и предпринимательские способности владельца капитала. Изготовление продукции осуществляется в процессе взаимодействия человека и определенных средств производства. В частности, персонал предприятия в процессе производства неоднократно использует средства труда для воздействия с их помощью на предметы труда.

Воспроизводство средств труда, совокупность которых составляют необоротные ресурсы, происходит в процессе кругооборота основного или интеллектуального капитала. Капитал превращается в экономические ресурсы для обеспечения процесса производства продукции (работ, услуг).

Различают две формы обновления воспроизводимых ресурсов - экстенсивная и интенсивная. Экстенсивное обновление характеризует темпы увеличения нагрузки на воспроизводимые ресурсы. Воспроизводство экономических ресурсов по интенсивной форме происходит для:

1) необоротных интеллектуальных ресурсов - через рост качества персонала, его умственных способностей, уровня образования, квалификации и прочие;

2) физически изношенных и технически устаревших необоротных материальных ресурсов - через обновление и замену действующих основных средств [2, с.199].

Процесс воспроизводства экономических ресурсов предприятие может финансировать за счет собственных, заемных и привлеченных средств. На пример, на Украине предприятия предпочитают осуществлять обновление, приобретение и замену необоротных ресурсов за счет собственных источников финансирования, таких как амортизация. При использовании необоротных ресурсов происходит их постепенный износ. Механизм воспроизводства необоротных ресурсов заключается в постепенном возмещении изношенной части стоимости основных средств в соответствии со степенью их износа за отчетный период начисления амортизации.

Полученная после реализации продукции чистая прибыль является одним из источников воспроизводства необоротных материальных и интеллектуальных ресурсов и реинвестирования их с целью увеличения реального капитала предприятия.

В воспроизводственном процессе вообще участвуют различные виды экономических ресурсов, в частности основные и оборотные средства, нематериальные активы и прочие. Однако по экономической природе к воспроизводству способны только группы необоротных ресурсов, которые являются объектами амортизации. Инновационной формой инвестиций является вложение в нематериальные активы и основные средства, обеспечивающие развитие научно-технического прогресса и роста конкурентоспособности предприятия.

Экономисты Л. Г. Ловинская и В. М. Дыба предлагают необоротные материальные активы определять по трем видам [3, с. 95; 4, с. 274]. Необоротные материальные активы (ресурсы предприятия) подразделяются на:

1) воспроизводственные ресурсы, стоимость которых в процессе эксплуатации уменьшается благодаря физическому и моральному износу объектов, что требует их постоянного обновления (здания, оборудование);

2) исчерпаемые ресурсы, стоимость которых в процессе эксплуатации уменьшается благодаря их истощению (природные ресурсы);

3) ресурсы, стоимость которых в процессе эксплуатации не уменьшается (земля).

Воспроизводственные экономические ресурсы составляют группы необоротных материальных ресурсов (основных средств и других необоротных активов) и интеллектуальных ресурсов, которые являются объектами амортизации и способны к воспроизводству.

Своевременное воспроизведение ресурсов может обеспечить рациональная амортизационная и инвестиционная политика предприятия. В инвестиционной политике важно принимать обоснованные решения по отношению к воспроизводственной структуре капитальных вложений, которая отражает соотношение долгосрочных затрат на простое и расширенное воспроизведение.

Другим способом развития ресурсного потенциала являются инновации. Инновационный процесс всегда направлен на воплощение завершенных научных исследований и разработок и других научно-технических достижений в практическую деятельность предприятия. Он обеспечит усовершенствование структуры управления экономическими ресурсами предприятия согласно процессу реализации его целей, обеспечит четкость и слаженность взаимосвязей подсистем и поиск скрытых резервов потенциала. Этот процесс невозможен без формирования необходимого механизма управления на основе инновационного подхода к осуществлению процесса создания и распространения технической, организационной, информационной новизны, которая не только удовлетворяет потребности развития предприятия, но и стимулирует его развитие в нужном направлении.

Использование современных электронных вычислительных машин, передовой техники, новых средств связи для сбора, обработки и передачи информации создает условия для более оперативного и качественного их распределения экономических ресурсов. Все это способствует совершенствованию управления в целом и его структурных подразделений в частности. Среди основных направлений совершенствования форм и методов управления экономическими ресурсами предприятия особое внимание следует уделить формированию информационного обеспечения предприятия и повышения научного уровня планирования на разных стадиях производства с использованием информационных технологий [1, с. 104].

Известно, что основой для принятия управленческих решений является информация. Поэтому от своевременного сбора достоверной информации, всесторонне характеризующей все процессы и явления производственно-хозяйственной деятельности предприятия и его структурных элементов, а также от оперативной обработки, зависит качество и своевременность управления процессами и хозяйственной деятельностью предприятия.

Важным дополнением к совершенствованию управления экономическими ресурсами предприятия является оценка количественных и качественных показателей эффективности использования ресурсов. Среди существующих методов и подходов к оценке экономических ресурсов предприятия наиболее распространенной является оценка потенциала на основе фактического достижения значений финансово-экономических показателей. Это дает возможность проведения глубокого экономического исследования отдельных составляющих ресурсного потенциала и способствует совершенствованию долгосрочной и гибкой системы управления ресурсным потенциалом.

Использование экономико-математических методов позволяет всесторонне усовершенствовать процесс планирования и прогнозирования распределения экономических ресурсов и поднять его на научный уровень; позволяет выбрать оптимальное распределение финансовых ресурсов; определить направление пропорционального развития производственных ресурсов, осуществлять взаимосвязь прогнозирования, перспективного, текущего и оперативного планирования экономических ресурсов и усовершенствовать систему показателей в использовании трудовых, материальных, финансовых, информационных, технических и технологических ресурсов.

Поэтому для повышения эффективности управления экономическими ресурсами предприятия нужно использовать все возможные рычаги, которые положительно влияют на ресурсный потенциал предприятия в условиях современных изменений и динамических трансформационных процессов.

## **Список использованных источников**

1. Гуткевич С.О., Шаманська О.І. Управління економічними ресурсами підприємства // Актуальні проблеми економіки: науково-економічний журнал. – Київ, 2009. - №7;
2. Городянська Л.В. Обґрунтування вибору критеріїв визначення в обліку відтворюваних економічних ресурсів // Фінанси, облік і аудит. – К., 2009.- №13
3. Ловінська Л. Г. Нарахування зносу — спосіб регулювання балансової оцінки довгострокових активів // Фінанси України. — 2006. — № 7.— С. 92—100.
4. Диба В. М. Облік та аналіз необоротних активів: Монографія.—К.: КНЕУ, 2008.— 288 с.